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Родительское собрание «Воспитание без насилия»

Дата проведения: 17.11.2023
Класс: 2
Классный руководитель: Кедук А.К.
Место проведения: кабинет 2 класса.
Тема: «Воспитание без насилия».
Форма проведения: обмен мнениями, дискуссия.
Участники родительского собрания: учитель, родители учащихся,  психолог.
Цель: формирование ответственного отношения к воспитанию детей.
Задачи: 
· формировать представления об истинном родительском авторитете и потребности его проявления в отношениях с детьми;
· актуализировать проблему  жестокости  в семейном воспитании;

· побудить родителей к тому, чтобы они задумались о стиле взаимоотношений со своими детьми; 

· убедить родителей во вреде насилия над детьми и преимуществах ненасильственных методов семейного воспитания; 

· договориться о путях, средствах и приемах построения гуманных взаимоотношений с детьми в семье. 
Оборудование:
1. Выставка нормативно-правовых и информационно-методических документов, психолого-педагогической литературы.
2. На доске цитата  и пословицы.
3. Анкеты  и памятки на каждого участника собрания.
4. Бумага для записей, ручки, карандаши.
«Дети одинаковы, точнее, равны. 

Они равны и одинаковы – перед добрым и худым. 

Дети поначалу походят на промокашки: 

впитывают в себя все, что грамотно или безобразно

написано родителями».

Альберт Лиханов

Детей наказывай стыдом, а не кнутом.
Не спеши карать – спеши миловать.

Русские народные пословицы

Ход проведения родительского собрания
Вступительное слово классного руководителя. 
Тема нашей встречи серьёзна, актуальна  и трудна, связана с насилием, жестокостью по отношению к детям.
 А проведем мы свое собрание в форме обмена мнениями, дискуссии и практикума «Оценка ситуации».
ВОЛК И ЯГНЕНОК                                             И. Крылов
У сильного всегда бессильный виноват:

Тому в Истории мы тьму примеров слышим,

Но мы Истории не пишем;

А вот о том, как в Баснях говорят.

-----------------------

Как вы думаете, почему  для своего вступления я выбрала басню Ивана Крылова? Она как никакая другая подходит к теме нашего собрания и отображает  наболевшую актуальность  нынешнего времени.
Мы с вами  неизменно  должны быть на стороне  слабого, беспомощного,  защищая его против произвола и насилия  сильных и алчных. В басне «Волк и Ягненок» он прямо говорится: «У сильного всегда бессильный виноват!»

Робкий и слабый Ягненок становится добычей Волка только потому, что тот  силен и голоден:
«Ах, я, чем виноват?» - «Молчи! устал я слушать.

Досуг мне разбирать вины твои, щенок!

Ты виноват уж тем, что хочется мне кушать».
Уверена, что большинство из вас считает: «Наша семья благополучная, и это ни нас, ни наших детей не коснется». Возможно, что некоторые не хотят и не знают нужно ли и как говорить об этом с детьми.
- Как вы думаете, что такое насилие? (ответы родителей)

Воспитывать ребенка нелегкое дело. Мифы об ангельски чистых и кротких созданиях далеко не соответствуют действительности. Дети не ангелы.  Но это – маленькие человеческие существа, и потому из всех трудных ситуаций, в которые дети нередко ставят своих родителей, можно и нужно стараться выйти с уважением к их человеческому достоинству, без применения физических наказаний или словесных оскорблений.

Мы уверены, что вы хотите того же, что и мы, – добра детям!

Я вам предлагаю  по ходу собрания  и разбора  предложенных ситуаций определить, является ли способ поведения родителей проявлением жестокого обращения с ребенком. Если да – предложить альтернативный вариант решения. Это  для вас, родители, которые не боятся идти своим путем, но всегда открыты новому опыту, готовы всерьез размышлять о методах воспитания и взаимодействия с ребенком.  
 Анкета для родителей 

Согласны ли вы со следующими утверждениями?

Варианты ответов: 

а) полностью согласен (согласна);

б) трудно сказать;

в) совершенно не согласен (не согласна).

1. Ребёнка можно шлёпнуть, потому что боль невелика, а польза несомненна.

2. Меня в детстве тоже порой поколачивали, но это мне не повредило.

3. Ребёнка можно ударить только тогда, когда уже нет других способов воздействия.
4. Порой так рассердишься-разъяришься, что нет сил вытерпеть детскую наглость, и рука сама поднимается.

5. Чтобы наставить дитя «на путь истинный», применять средства физического наказания можно и нужно.

6. Как бы я ни был(-а) рассержен(-а) и возбужден (-а), я всегда могу удержаться, чтобы не ударить ребёнка.

7. Бить ребёнка, конечно, нельзя. Но высказать без оглядки всё, что о нём думаешь, можно.

8. В любой ситуации я могу не унизить человеческое достоинство ребёнка.

9. Если я неправ(-а), то я могу искренне попросить прощения у ребёнка.                                                                                                                         
       10. В своей жизни я никогда не ударил (-а) ребёнка.
Побои не метод воспитания. Пощечинами и пинками не научишь, с их помощью ничего не добьешься.

Телесные наказания и битье детей, даже если они не приводят к издевательствам, абсолютно неприемлемы. Применение телесных наказаний по отношению к детям является нарушением основных прав человека.

Речь здесь идет не только о том, что такое поведение аморально и несправедливо. Оно также непедагогично и неэффективно. Многочисленные исследования показали, что телесные наказания не являются действенным методом воспитания и вызывают только ответную жестокость.

Возможно, телесные наказания и служат родителям разрядкой от накопившегося гнева, но ребенка они ничему не учат. Они только унижают, оскорбляют и раздражают его.

 К сожалению, статистика показывает тревожную динамику распространения насилия в обществе, где несовершеннолетние являются как участниками, так и жертвами преступлений. Особую тревогу вызывает рост преступлений, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних.
Проблема осложняется и тем, что информационное пространство засорено потоком информации, связанной с насилием и сексуальной тематикой, негативно влияющей на поведение взрослых и детей. Ребенку в подобной ситуации нелегко разобраться, что хорошо, а что плохо; трудно противостоять массмедиа, провоцирующим его на ранний сексуальный опыт. 

Принятие необходимых мер по сохранению жизни и здоровья детей – наша главная задача. Родители являются гарантами защищенности детей в этом мире. А это значит, что вы должны научить ребенка безопасному поведению, умению защищаться в случаи необходимости, особенно когда вас нет рядом. 

Но, к сожалению, бывает так, что и в семье ребенок может получить опыт насилия и жестокого обращения. По данным ООН, от произвола родителей ежегодно страдают около двух миллионов детей в возрасте до 14 лет. Каждый десятый из них умирает, 2 тысячи детей кончают жизнь самоубийством. 

Говоря о насилии по отношению к ребенку, часто употребляют термин «жестокое обращение с детьми».

Жестокое обращение с детьми – это умышленное или неосторожное обращение или действия со стороны родителей или лиц, их заменяющих, или других людей, которые привели к травмам, нарушению в развитии, смерти ребенка либо угрожают правам и благополучию ребенка.

Насилие может иметь различные формы.

Физическое насилие – преднамеренное или неосторожное нанесение травм ребенку, которое вызывает нарушение физического или психического здоровья или отставание в развитии. Проявляется в действиях: ребенка бьют, трясут, дают пощечину, подзатыльник, бьют ремнем, обжигают (сигаретой, горячей водой и т.д.).
Пренебрежение нуждами – неспособность родителей или лиц, их заменяющих, удовлетворять основные нужды и потребности ребенка в пище, одежде, жилье, медицинской помощи, воспитании, образовании и т.д. 

Эмоционально насилие – длительное, периодически или постоянное воздействие родителей или других взрослых на ребенка, приводящее к формированию патологических черт характера или нарушению психического развития. Эмоциональное насилие проявляется, когда ребенка отвергают, унижают, терроризируют, изолируют, пренебрегают его чувствами. 

В последнее время нас особенно тревожит рост преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних. 

Сексуальное насилие – вовлечение ребенка в действие с сексуальной окраской с целью получения взрослыми сексуального удовлетворения. 

Факты насилия по отношению к детям, совершенные преступниками, становятся достоянием гласности и потрясают воображение общественности. Но случаи, когда насилие совершает посторонний и незнакомый ребенку человек, составляют лишь небольшой процент преступлений. Большая часть насильственных действий осуществляется членами семьи и близкими родственниками детей: родителями, старшими братьями или сестрами или другими родственниками (это явление называется «инцест»). В таком случае жизнь ребенка превращается в настоящий кошмар, ведь дети привыкли доверять своим близким. Совратитель, как правило, прибегает к различным ухищрениям. Например, учитывая возрастные особенности детей, превращает свои действия в развлечение или игру, говорит, что «так поступают все папы со своими детьми» или «я должен тебя этому научить», а также запугивают ребенка: «Тебя перестанут любить, если узнают о случившемся», «распадется семья», «бросит мама» и т.д. Дети обычно скрывают ужасные факты, потому что подсознательно считают себя виновными в происходящем, а иногда даже не понимают, что с ними происходит что-то плохое, и поэтому не могут самостоятельно найти выход из сложившейся ситуации. 

Подобные «семейные» преступления, как правило, растянуты во времени и раскрываются либо случайно, либо тогда, когда дети решаются на крайние меры: убегают из дома или пытаются покончить с собой. Сексуальное насилие включает не только половой акт, но и развратные действия растлевающего характера, такие как демонстрация половых органов, видеопродукции сексуального характера, а также побуждение, принуждение к этому, фотографирование ребенка голым, наблюдение за ним. Всегда считалось, что самое безопасное место для детей — это собственный дом и семья. Однако, факты ставят это утверждение под сомнение. По данным статистики, около двух с половиной миллионов несовершеннолетних в возрасте до 14 лет избивают родители, более 50 тыс. ежегодно убегают из дома, спасаясь от жестокого обращения, более 50% преступлений в быту совершаются в присутствии детей, 30-40% всех тяжких преступлений в быту совершается в семье.
Самый большой дефицит, который испытывают наши дети, - это дефицит ласки. Родители не находят времени, забывают, а может быть, даже стесняются приласкать своего ребенка просто так, повинуясь какому – то внутреннему порыву. Боязнь избаловать детей, особенно мальчиков, заставляют отца или мать быть чрезмерно суровыми с детьми.
Всем взрослым важно помнить, что ребенок склонен окликаться на ласку и теплое отношение со стороны сомнительных взрослых, не подозревая об истинных мотивах. Дети, лишенные нормальной теплой семейной обстановки и доверительных отношений с родителями, напуганные строгими наказаниями с их стороны, являются наиболее уязвимыми в таких ситуациях.

Для того чтобы вы могли защитить своего ребенка от возможного насилия, мы приготовили для вас информационные материалы-памятки с рекомендациями по профилактике насилия и формированию навыков безопасного поведения.

Мы надеемся, чтобы вы очень серьезно отнесетесь к содержанию этих информационных материалов. Обсудите важные моменты со своими детьми, ведь уровень доверия и близости позволяет вам это сделать наилучшим образом. Хочется верить в то, что в вашей жизни и жизни ваших детей не случится подобной беды. 

Текст для коллективного обсуждения.
Однажды я случайно услышала, как одна бабушка рассказывала другой: «По телевизору говорили, что если не гладить никогда ребенка по головке, то сухотка спинного мозга наступит». Не знаю, что такое «сухотка спинного мозга», но думаю, что ничего страшного со спинным мозгом всё-таки не произойдет. И пусть смешна подобная народно-наукообразная интерпретация, но в ней для всех нас, родителей, предупреждение: не лишать наших детей, растущих в семье, главного преимущества семьи. В нашем стремлении воспитывать правильно, не стараться уподоблять наше общение с ребенком общению учителя и ученика. Учитель, в первую очередь, обращается к мысли ребенка, а вы, родители, к душе. Учитель спросит у ученика: «Что ты понял из прочитанного?». А мама с сыном заплачут на последних страницах «Белого пуделя», прижмутся друг к другу, и ничего не надо будет говорить. И, может быть, воспоминания об этом горько сладком миге останутся с сыном надолго, уйдут с ним во взрослую жизнь и будут волновать сердце внезапной теплой волной до седин. А память, которая, к сожалению, не удержит многое из времени детства, этот миг сохранит, и через десятилетия воспроизведет в точности ощущение мягких, но надежных маминых рук, прижимающих и ласкающих.
Так давайте подарим детям такие ощущения, чтобы остаться с ними на всю жизнь.

Вопросы к тексту:
1. Нужно ли ребенка ласкать?
2. Не будет ли это баловать?

Оправдывая свои действия, родители ссылаются на различные примеры из истории человечества. Не будучи подготовленными в области воспитания, папы и мамы используют простой и эффективный путь: физическое насилие. Последнее чаще всего применяется матерями, нежели отцами. Мать обычно вымещает на детях накопившееся утомление и раздражение.  Семейное насилие и жестокость  наблюдается в 3 раза реже к девочкам, чем к мальчикам. Последние более подвижны, своим бегом и криками раздражают родителей.
Дети – первые, кто пострадал, глубоко и трагически от дефицита времени у взрослых. Возникла проблема детей, как обузы, шире стали применятся физические воздействия. К физическим наказаниям чаще всего прибегают родители, которым важен тотальный контроль за поступками своего ребенка. Которые не признают у ребенка права на ошибку. Своим контролем они подавляют стремление ребенка самого отвечать за себя и свои поступки. Итог у таких методов воспитания в целом плачевен: подавленная личность с низкой самооценкой либо точно такой же тиран, применяющий силу и к своим детям и к своим престарелым родителям.

Так же часто физически наказывают или угрожают наказать, если ребенок не делает чего-то, чего от него ожидают. Например, не ест или не делает уроки. Прием пищи, сопровожденный страхом и наказанием, может привести к серьезным психосоматическим проблемам. Уроки, сделанные под страхом наказания, не приводят к трудолюбию и познавательной деятельности, увы, проблему отсутствия мотивации наказанием не решить.

Все чаще на страницах газет, экранах телевизоров и в повседневной жизни мы встречаемся с фактами насилия и жестокого обращения к детям. Беда в том, что долгое время мы старались обходить молчанием эту проблему, порой искренне считая, что  "дети являются привилегированным сословием". И уже, поэтому защищены от дурных посягательств и пренебрежения. 
Выступление школьного психолога
Когда ребенок вам что-то рассказывает, старайтесь дать ему понять, что вы его внимательно слушаете. Не надо в это время вытирать пыль, просматривать газеты или красить ногти. Ребенок сразу чувствует, что он не в центре вашего внимания и у него сразу пропадает охота говорить. Смотрите в глаза ребенку, чтобы он знал, что вы сосредоточены на том, что он говорит вам. Поощряйте его продолжить рассказ, спрашивайте: «А что было дальше?», «Он действительно так делал, да?»
Когда вы отвечаете на вопрос ребенок, старайтесь не быть многословным. Пусть речь ребенка преобладает в вашем разговоре с ним.
Имейте мужество предстать перед своим ребенком со всеми своими человеческими чувствами и слабостями. Если у вас хватит мужества раскрыть их перед ребенком, это пойдет н пользу вам обоим. Исследования показывают, что когда один человек в чем-то признается другому, он, как правило, получает в ответ аналогичное признание. Наверняка то же получится с вами и вашим ребенком.
Расскажите ребенку о своих «приключениях», начиная с того времени, когда вы были маленьким. Попробуйте рассказать ему о таких вещах, которые родители, как правило, не рассказывают, считая, что детям это неинтересно. О хороших и плохих учителях в школе, где вы учились, о ваших драках с мальчишками, о жизни в пионерском лагере, о первом свидании и т.д. Вы увидите, все это будет интересно вашему ребенку, вы предстанете перед ним живым человеком. Не надо из каждой истории выводить мораль. 
- Удивительно, но многие из тех, кого можно назвать «жестокими родителями» таковыми себя не считают. Они полагают, что таким образом лишь воспитывать свое чадо. Другого способа воздействия на ребенка они просто не знают. Ошибочно считается, что только в неблагополучных семьях встречается жестокость. На самом деле это не так. Насилие можно увидеть во всех социальных слоях общества и в бедных, и в богатых, с виду благополучных семьях. Жестокому обращению подвергаются дети любого возраста - младенцы, дошкольники, подростки. Очень много случаев избиения маленьких детей, как со стороны матери, так и со стороны отцов, часто заканчивается трагически. Ребенок становится инвалидом, если остается жив. Родители не признаются, что сами покалечили своего ребенка, рассказывают истории, что малыш упал, ударился. Матери бросают своих детей, а иногда решаются и на убийство. Что движет родителями, совершающими столь ужасающие вещи? Часто ребенок просто мешает своей маме, раздражает плачем. Послеродовая депрессия, эмоциональное состояние, неудовлетворенность семейной жизнью – факторы, провоцирующие жестокое обращение с детьми. В старшем возрасте ребенок может сбегать от своих горе-родителей, спасаясь от домашнего террора. Он становится беспризорником. Ему лучше жить на улице, чем постоянно ощущать на себе гнев и недовольство близких родственников.
К сожалению, агрессия порождает агрессию. Это как замкнутый круг. Такие дети часто становятся инициаторами травли сверстников, стараясь за их счет самоутвердиться. Или наоборот замыкаются в себе, глубоко переживают свое горе. Иногда никто (учителя, врачи, ближайшее окружение) даже не подозревает о том, что испытывает ребенок. Известно немало случаев, когда дети, подвергшиеся домашнему насилию, заканчивают жизнь самоубийством.
Жестокое обращение влияет на нормальное развитие личности ребенка. Такие дети не способны защищаться, тормозится их физическое и эмоциональное развитие. Им сложно социально адаптироваться, они испытывают сложности в общении, могут стать изгоями.
С каждым годом увеличивается число социальных сирот. Это дети, попадающие в детские дома при живых родителях. Их лишают прав за жестокое обращение с ребенком. Часто это родители алкоголики, наркоманы, неуравновешенные личности с психическими отклонениями.
Почему самые близкие ребенку люди так поступают? (ответы родителей)
Причины чаще всего кроются в воспитании родителей. Они сами оказывались жертвами насилия со стороны близких родственников. Иногда родители предъявляют слишком высокие требования к ребенку. Они считают, что жестоким обращением (повторюсь, даже не подозревают о том, что делают что-то во вред) воспитают сильную личность, совершенно не понимая, какую психологическую травму получает их ребенок.
Трудно представить, что ощущают дети, подвергшиеся домашнему насилию, неважно в какой форме. Это может быть страх, беспомощность, ощущение своей неполноценности, зависть по отношению к другим детям, чувство вины, низкая самооценка. Часто дети скрывают, что с ними плохо обращаются. Даже при вмешательстве социальных служб и правоохранительных органов, оправдывают своих родителей, стараясь все же сохранить семью. Эти маленькие человечки быстро забывают то плохое, что им причинили столько боли, и продолжают всю жизнь, не смотря ни на что, любить маму и папу.
Редко жестокие родители встают на путь исправления. Тут главное, осознание самой проблемы, они должны понимать, что поступают неправильно по отношению к ребенку. Порой только под влиянием социальных работников и страха лишения родительских прав возможно изменить ситуацию. Без помощи психологов, врачей, положительного влияния окружения, родителям и ребенку не обойтись. В худшем случае, ребенок попадает в детский дом. Ему очень повезет, если он попадет в заботливую и любящую семью. К сожалению, такие случаи происходят нечасто. Ребенок остается один на один со своим несчастьем. Даже психологическая помощь не всегда полностью может исправить последствия душевной и физической травмы, нанесенной родителями.
 Жестокое обращение с ребенком существовало всегда. До конца 19 века преобладало мнение, что ребенок является собственностью родителей. Сейчас все изменилось. У ребенка есть права, которые должны соблюдать родители, и защищать государство. К сожалению, в нашей стране механизм защиты ребенка не так развит, как хотелось бы. Существует очень много пробелов в законодательстве. Но в то же время радует то, что со временем такая ситуация меняется в лучшую сторону. Давайте все-таки будем сдержаннее по отношению к своим детям, любить их и защищать, вместо того, чтобы калечить еще несформировавшуюся детскую психику.
Многие родители спрашивают, как, если не наказанием, воспитывать ребенка. Подводя итог нашего разговора, родители должны помнить, что поощрение словом, взглядом, жестом, действием имеет для ребёнка большое значение.

Наказание тоже значимо для ребёнка, если:

· оно следует немедленно за поступком, исключая физическое наказание;

· объяснено ребёнку;

· оно продуманное, порой суровое, но не жестокое;

· оно оценивает действия ребёнка, но не его человеческие качества.

                Наказывая ребёнка, отец и мать проявляют терпение, спокойствие и выдержку, действуя при этом в унисон.
Берегите своих детей,

Их за шалости не ругайте.

Зло своих неудачных дней

Никогда на них не срывайте.

Не сердитесь на них всерьез,

Даже если они провинились,

Ничего нет дороже слез,

Что с ресничек родных скатились.

Если валит усталость с ног
Совладать с нею нету мочи,

Ну, а к Вам подойдет сынок

Или руки протянет дочка.

Обнимите покрепче их,

Детской ласкою дорожите

Это счастье? Короткий миг,

Быть счастливыми поспешите.

Ведь растают как снег весной,

Промелькнут дни золотые эти

И покинут очаг родной

Повзрослевшие Ваши дети.
Перелистывая альбом

С фотографиями детства,

С грустью вспомните о былом,

О тех днях, когда были вместе.

Как же будете Вы хотеть

В это время опять вернуться,
Чтоб им маленьким песню спеть,

Щечки нежной губами коснуться.

И пока в доме детский смех,

От игрушек некуда деться,

Вы на свете счастливей всех,

Берегите ж, пожалуйста, детство!

Самый тяжелый труд - воспитание человека, и ни один родитель не избежал на этом пути ошибок и трудностей. Бывают случаи, когда поступки детей ставят нас в тупик и кажется, что крик - это вполне адекватная реакция на случившееся. Остановитесь! Крик еще никому не помог разрешить ситуацию, но испугать ребенка, лишиться его доверия и искренности, таким образом, очень легко!
Важно запомнить:

· Взрослый полностью юридически и морально ответственен за любые сексуальные отношения с ребенком. Только взрослый ответственен, даже если ему кажется, что ребенок провоцирует его или согласен на сексуальные отношения. 

· Ребенок не может договориться и быть согласным на сексуальные отношения по двум причинам:

1. Он полностью не понимает, какие последствия это принесет его физическому, психологическому и социальному здоровью.

2. Возможности договора ограничены, потому что стороны находятся не в равных позициях. Взрослый занимает позицию авторитета или силы по отношению к ребенку. 

· Родителям очень важно обсуждать с детьми просматриваемые телепередачи, информацию, полученную из Интернета и влияние их содержания на формирование норм поведения ребенка. Необходимо, чтобы дети умели отличать нормальное общение со старшими от посягательств на половую неприкосновенность ребенка и умели правильно действовать в ситуации сексуального посягательства.

Никогда не пытайтесь решать возникшую у ребенка проблему, если Вы не можете контролировать себя. 

Успокойтесь. Справиться со своими эмоциями, Вам помогут упражнения для быстрого снятия сильного эмоционального напряжения.
ПАМЯТКА РОДИТЕЛЯМ №1
Упражнения для снятия сильного эмоционального напряжения:                                                

     1.  Закройте   глаза,   медленно   вдыхая   и  выдыхая воздух, посчитайте про себя до десяти.  Мысленно представьте, что у Вас в руках лежит лимон. Начинайте его медленно сжимать и  сжимайте до тех  пор, пока не почувствуете, что  «выжали» весь сок. Сжимать можно две руки сразу или по очереди. После того, как «выжали»  лимон  до   капельки,   расслабьте  руки  и  насладитесь состоянием покоя.                                                       

2.   Представьте  себе,  что  Вы  большой воздушный   шар,   наполненный   воздухом.  Напрягите все мышцы тела, вдохните как можно  больше  воздуха,   замрите  на  3-5   секунд  и  начинайте медленно выпускать воздух из легких,  расслабляя мышцы тела: кисти рук, мышцы плеч,  шеи, корпуса, ног и так далее.                                                                  
   3.  При   сильном   психологическом напряжении   Вы   можете   сделать   10-20 несложных   физических   упражнений   (приседаний, прыжков, взмахов руками).
Теперь Вы справились со своими эмоциями  и  можете  спокойно  побеседовать  по  поводу возникших проблем.  
Если   у   Вас   возникли   проблемы   в  воспитании ребенка,   если   Вы   не   можете  наладить контакт с ним, если Вас настораживают изменения   в   поведении   ребенка   или   его школьная   неуспеваемость,   не   торопитесь   применять   крайние   воспитательные   меры. 
Поговорите с ребенком. Расскажите ему, что в Вашей   жизни   тоже   случались   трудности,     проблемы и что сейчас Вам живется не совсем так, как хотелось бы. Спросите совета, как бы  Ваш ребенок поступил в сложившейся ситуации на Вашем месте, может быть, именно так Вы сможете решить проблему ребенка, не потеряв его доверия, уважения и веры в то, что самые мудрые, самые лучшие на свете родители
Подумайте, в чем трудность ситуации, в которую попал ребёнок? Чем вы можете ему помочь в этой ситуации? Как поддержать его?
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